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CapítuloCapítulo 55:: RetificadoresRetificadores monofásicosmonofásicos nãonão--controladoscontrolados
1 Retificador monofásico de onda completa com1. Retificador monofásico de onda completa com

transformador em derivação;
2. Retificador monofásico de onda completa em ponte.

www.cefetsc.edu.br/~petry



Nesta aulaNesta aula

RetificadoresRetificadores monofásicosmonofásicos nãonão--controladoscontrolados::
1. Introdução;
2. Retificador monofásico de onda completa com ponto

médio:
• Carga resistiva;

C RL• Carga RL;
• Uso do transformador;
• Fator de potência.

3 Retificador monofásico de onda completa em ponte:3. Retificador monofásico de onda completa em ponte:
• Carga resistiva;
• Carga RL;
• Uso do transformador;Uso do transformador;
• Fator de potência.



Retificador 1Retificador 1ϕϕ de onda completa com ponto médiode onda completa com ponto médio

CargaCarga resistivaresistiva purapura::

Circuito do retificadorCircuito do retificador

Primeira etapa de funcionamento

Segunda etapa de funcionamento



Retificador 1Retificador 1ϕϕ de onda completa com ponto médiode onda completa com ponto médio

CargaCarga resistivaresistiva purapura::



Retificador 1Retificador 1ϕϕ de onda completa com ponto médiode onda completa com ponto médio

CargaCarga resistivaresistiva purapura::

Tensão média na carga:
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Retificador 1Retificador 1ϕϕ de onda completa com ponto médiode onda completa com ponto médio

CargaCarga resistivaresistiva purapura::

Corrente média na carga:
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Retificador 1Retificador 1ϕϕ de onda completa com ponto médiode onda completa com ponto médio

CargaCarga resistivaresistiva purapura::

Esforços nos diodos (em cada um):

• Tensão de pico reversa;
• Corrente de pico;
• Corrente média;Esforços nos diodos (em cada um): • Corrente média;
• Corrente eficaz.
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Retificador 1Retificador 1ϕϕ de onda completa com ponto médiode onda completa com ponto médio

CargaCarga resistivaresistiva purapura::

Fator de potência:Fator de potência:
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=
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Retificador 1Retificador 1ϕϕ de onda completa com ponto médiode onda completa com ponto médio

CargaCarga resistivaresistiva purapura::

Eficiência do retificador:Eficiência do retificador:
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Retificador 1Retificador 1ϕϕ de onda completa com ponto médiode onda completa com ponto médio

CargaCarga resistivaresistiva purapura::

Eficiência do retificador se for usado um transformador:Eficiência do retificador, se for usado um transformador:
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Significa o uso de um transformador 1,75 vezes maior.



Retificador 1Retificador 1ϕϕ de onda completa com ponto médiode onda completa com ponto médio

CargaCarga resistivaresistiva purapura::

Ângulo de condução dos diodos:Ângulo de condução dos diodos:

180oβ π= =



Retificador 1Retificador 1ϕϕ de onda completa com ponto médiode onda completa com ponto médio

CargaCarga resistivaresistiva purapura::

Tarefa:Tarefa:
Estudar o exemplo numérico 5, do

Capítulo 2 – Retificadores a diodo.



Retificador 1Retificador 1ϕϕ de onda completa com ponto médiode onda completa com ponto médio

CargaCarga RLRL::

Circuito do retificador

Tensão e corrente na cargaTensão e corrente na carga

Corrente nos diodos



Retificador 1Retificador 1ϕϕ de onda completa com ponto médiode onda completa com ponto médio

CargaCarga RLRL::

Tensão média na carga:

( ) ( )22v t V sen tω ω= ⋅ ⋅

Tensão média na carga:
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Retificador 1Retificador 1ϕϕ de onda completa com ponto médiode onda completa com ponto médio

CargaCarga RLRL::
Corrente média na carga e em cadag
diodo:
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Se a condução for contínua e a corrente possuir pouca
ondulação, ou seja, a constante de tempo do circuito for
muito grande, então pode-se considerar:

Lef LmedI I≈



Retificador 1Retificador 1ϕϕ de onda completa com ponto médiode onda completa com ponto médio

CargaCarga RLRL::

Corrente eficaz em cada diodo: Para condução contínua eCorrente eficaz em cada diodo:
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Retificador 1Retificador 1ϕϕ de onda completa com ponto médiode onda completa com ponto médio

CargaCarga RLRL::

Ângulo de condução dos diodos:Ângulo de condução dos diodos:

180oβ π= =



Retificador 1Retificador 1ϕϕ de onda completa com ponto médiode onda completa com ponto médio

CargaCarga RLRL::

Tarefa:
Estudar o exemplo numérico 6, do

C ít l 2 R tifi d di dCapítulo 2 – Retificadores a diodo.

Além disso, determinar:
• Tensão reversa no diodo;
• Corrente de pico no diodo.



Retificador 1Retificador 1ϕϕ de onda completa com ponto médiode onda completa com ponto médio

EstudoEstudo dodo comportamentocomportamento dodo transformadortransformador::

Circuito do retificador:



Retificador 1Retificador 1ϕϕ de onda completa com ponto médiode onda completa com ponto médio

EstudoEstudo dodo comportamentocomportamento dodo transformadortransformador::
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Significa o uso de um 
transformador 1,57 vezes 

maior que a carga
1 0,785s Lmed LmedS V I= ⋅ ⋅ maior que a carga.



Retificador 1Retificador 1ϕϕ de onda completa com ponto médiode onda completa com ponto médio

CargaCarga RLRL::

Tarefa:
Estudar o exemplo numérico 7, do

C ít l 2 R tifi d di dCapítulo 2 – Retificadores a diodo.

Além disso, determinar:
• Tensão reversa no diodo;
• Corrente de pico no diodo;
• Fator de potência na fonte.Fator de potência na fonte.



Retificador 1Retificador 1ϕϕ de onda completa em pontede onda completa em ponte

CargaCarga resistivaresistiva::

Circuito do retificador

Etapas de operação



Retificador 1Retificador 1ϕϕ de onda completa em pontede onda completa em ponte

CargaCarga resistivaresistiva::

Tensão e corrente média na carga:
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Retificador 1Retificador 1ϕϕ de onda completa em pontede onda completa em ponte

CargaCarga RLRL == CargaCarga resistivaresistiva purapura::

Circuito do retificador



Retificador 1Retificador 1ϕϕ de onda completa em pontede onda completa em ponte

EstudoEstudo dodo comportamentocomportamento dodo transformadortransformador (carga(carga RL)RL)::



Retificador 1Retificador 1ϕϕ de onda completa em pontede onda completa em ponte

EstudoEstudo dodo comportamentocomportamento dodo transformadortransformador (carga(carga RL)RL)::
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Retificador 1Retificador 1ϕϕ de onda completa em pontede onda completa em ponte

TensãoTensão dede picopico reversareversa nosnos diodosdiodos::

22DpV V= ⋅



Retificador 1Retificador 1ϕϕ de onda completa em pontede onda completa em ponte

CargaCarga RLRL comcom diododiodo dede rodaroda--livrelivre::

Tarefa:
Estudar o exemplo numérico 8, do

C ít l 2 R tifi d di dCapítulo 2 – Retificadores a diodo.

Além disso, determinar:
• Tensão reversa no diodo;
• Corrente de pico no diodo;
• Fator de potência na fonte.Fator de potência na fonte.



Próxima aulaPróxima aula

ConversoresConversores CACA--CCCC::
1 Semicondutores aplicados aos conversores CA CC (tiristores);1. Semicondutores aplicados aos conversores CA-CC (tiristores);
2. Retificadores monofásicos controlados.

www.cefetsc.edu.br/~petry


